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AZIENDA VIVAISTICA REGIONALE



Azienda Vivaistica Regionale


POLITICA PER LA QUALITA’

La UmbraFlor Azienda Vivaistica Regionale è un’azienda specializzata nella produzione di alberi ed arbusti destinati alle più ampie tipologie di verde pubblico e privato. Ha inoltre un rapporto con i principali enti di ricerca del settore sia in ambito regionale che nazionale con i quali ha sviluppato e condotto importanti progetti di ricerca in Italia e nel bacino mediterraneo
L’azienda, nel perseguire gli scopi statutari attraverso la sua politica di eccellenza nella soddisfazione delle esigenze della propria clientela pubblica e privata, ha definito gli obiettivi e le modalità con cui raggiungerli.

Tali obiettivi sono:

· Garantire il rispetto delle caratteristiche genetiche, morfologiche ed igienico-sanitarie del materiale vegetale;
· Fornire al cliente un servizio tecnico di consulenza pre e post vendita con particolare attenzione alle piante tartufigene;

· Migliorare l’impatto ambientale delle produzioni agricole e vivaistiche attraverso l’adozione delle più appropriate tecniche vivaistiche ed agronomiche;

· Contribuire alla crescita professionale del personale aziendale di tutte le funzioni coinvolte;
· Contribuire, attraverso le collaborazioni con Enti di ricerca regionali e nazionali, allo sviluppo del settore agricolo-vivaistico regionale.
Ai fini del raggiungimento degli obiettivi sopra espressi la UmbraFlor ha introdotto un sistema di Gestione per la Qualità secondo Norma UNI EN ISO 9001:2015.

Tale percorso ha portato ad una razionale definizione dei processi aziendali e alla gestione orientata al continuo miglioramento.

La Direzione ha messo a disposizione le risorse adeguate per raggiungere gli obiettivi, sia in termini di formazione del personale che di adeguatezza delle infrastrutture.
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